
Rußland.

Rußland.
Problem: Wie die Kornkammer Europas zu versiegen öroljt.

Hröße und /eistungsfähigkeit der Kornkammer.
5 400 000 qkm
größer als %
10 mal Deutschland

Reichtum der Kornkammer.
I. eben genug? Waldaihohe 350m, sonst flach

5 400 000 qkm 1
größer als % Europa (93/4 tlttU. qkm) ? Ausfuhr 11V3 Mill. t Getreide. V, nach v.
10 mal veutlckland &amp;gt;

Randgebirge: Ural, Kaukasus (Karpathen), (Skandinavische Alpen)
2. fruchtbar? N: Seenplatte: Onega- und RToore, Sümpfe: Geschiebelehm

Ladoga- See: (Endmoränen
Wald (Raubbau) — Acker (wenig ergiebig)

8: kaspische Niederung Steppenland

salzig wilde Pferdeherden
(ehemaliger Meeres- Kosaken

boden) Kalmücken
Drittes viertel von N nach S = eigentliches Getreideland, äolisch aufgeschüttet

Schwarzerde gelbe Steppenerde

ehemals von lvald besiedelt, Humuserde

im ganzen 1 Va XTtill qkm = 26% Ackerland, z. T&amp;gt; auch in den Gftseeprovinzen
3. warm? mittlere Temperatur in D . = 20° bis 0°: Unterschied = 200

in Mosfau = 19° bis—11": - =30°
kälteste Tage in Moskau bis —42°, in Astrachan bis —32°

falte Winter, heiße Sommer: Landklima
4. feucht? Warschau: 580 mm Kertsch: 250 mm

Mosfau: 550 mm Astrachan: 140 mm
St. Petersburg: 470 mm

im S größere Regenmengen im Sommer: Platzregen
zunehmende Dürre infolge Raubbaues im N
in einzelnen Gegenden vor 60—70 Jahren noch mannshohes Gras

Mißernten: 1890: 630 Mill. hl
^ ^ , . 1891: 490 -

Per Versand.
1. große wasserreiche Flüsse mit wenig Gefälle:

Wolga (die Große = 3200 km), Don (Dvjepr, Dnjestr), Weichsel, Hemel, Newa

2. Kanäle: große Schiffahrtsstraßen: Gstsee, Newa, Wolga, Kafpisches Meer
St. Petersburgs Aufblühen (iy?MiII. gegen Moskau = 1 Mill.)

Gründung
Gstsee, Newa, Don, Asowsches Meer
Gstsee, Düna, Dnjepr, Schwarzes Meer

120 000 km Schiffahrtsweg

3. vier Meere: dem Weltverkehr entlegen
Ostsee: 3 Monate zugefroren: Libau
Weißes Meer: 9 Monate zugefroren und mit Schnee bedeckt
Schwarzes Meer und Asowsches Meer:

flache'Küste tiefste Stelle nur 13 m 1 (Sinfstoffe des Don
Mangel an Häfen an der Küste 4 und 6 m J =- 6'/i Mill. cbm jährlich)

einzige Stelle: Odessa
(400 000 &amp;lt;E.)

4. (Eisenbahnen: noch weitmaschig, nur 4 Linien nach Deutschland, 3 nach Österreich
auf 100 qkm faum 0,9 km, hohe Güterfrachten, schlechte Rente

5. Straßen: im Sommer unwegsam, weicher Boden, im Winter Schlittenfahrt

Hetreideöörse und Warenmesse.
Moskau: „ die HI. Stadt400 Kirchen Warschau

größter 3nbustriebezirf (Dichte 73) (Dichte 110)
in einem Kohlenbecken
nur winterarbeit

Nishnij - Nowgorod: Meßplatz: 3000 Läden, Meßpalast
100 000 Einw. Boulevards; elektrisches Licht
300000 Menschen während Rauchverbot

der Messe größter Umsatz 1884: 200 Mill. Rubel
27 3uli bis 18. Sept. Abwanderung nach südlichen Plätzen infolge des

asiatischen Bahnbaues
Baumwollwaren (20°/o) und Tee (10%) sind Preisbildner für die übrigen waren.


